



# 众志成城战疫情 峭寒渐隐暖夏来

## ——4月太原抗击新冠肺炎疫情纪实

(上接08、09版)

### 一幅抗疫路上的 “暖心风景”

送药、送物资,着急了还送人……

防疫期间,执行封控任务的民警,都成了“摆渡人”。

“你好,我是从甘肃送蔬菜来的,被封在车里,想上厕所,急需帮助。”4月10日深夜,向阳派出所副所长张晓亮接到了货车司机马师傅的电话。按要求,卸下物资后司机必须直接返回。马师傅着急如厕,只好报警求助。张晓亮立即赶到,不仅帮他解决燃眉之急,还带来方便食品、热水和口罩。“关键时刻还得靠咱人民警察。”隔着车窗,马师傅连连道谢。

管控期间,交警部门接到不少市民求助。抗癌药吃完了,急需有人帮忙到医院取药,交警接力传递,很快把药送到患者手中。由于交通管制,山医大一院护士小高在星光的伴随下,步行前往医院集结,执勤交警立刻暖心护送……

闻令而动的还有纷纷请战的消防战士。4月3日至今,市消防救援支队遴选近500名业务骨干,组建43支涉疫勤务处置机动队和专业化队,累计消杀数百万平方米。

除了负责辖区火情,地处小店区管控区的消防特勤一站还要负责长风街平阳路一带8个集中隔离点的消防安全。得知小店区出现疫情,指导员胡晓东立即放弃休假返岗。为了参加抗疫,大营盘消防站的崔谦谦、特勤二站的郭壮壮和特勤一站的牛子翔3人主动推迟婚期。而牛子翔已是第三次因公推迟婚期。

静寂的道路上,一道道闪烁着光辉的“警察蓝”“消防蓝”让人心安,危急时刻,他们挺身而出,使命必达,成为抗疫路上的暖心风景。

地铁停运、道路封控,一抹抹“公交蓝”依然奔波在路上。疫情初期,太原公交二公司三车队多名驾驶员无法到岗,党小组长梁世杰主动加班、加趟。公交临时停运后,“公交蓝”又担负起运送数十家医疗机构医护人员重任。

“关师傅,我是市第八人民医院的,刚接到通知,明早核酸采集点换地方了。”公交车司机关岭接到电话,他必须在早6时30分前将医护人员送到新采集点。新地点在迎泽区,与其他区域相比,布点密集,道路狭窄。怎样才能让医护人员少走点路,并按时赶到?关岭睡不着了,立刻打开手机地图,查找指定位置,标记最合适的路线,几条线路都烂熟于心,才眯了一会儿。凌晨4时,关岭马不停蹄赶往医院,准时将医护人员送到后,才趴在方向盘上稍事休息。

### 一段戮力奋发的 “摘星征程”

4月28日,清徐县王答乡元跃物流园调整为低风险区,太原全域均为低风险,成功摘“星”!

时针回拨至4月13日,该县排查出7人核酸检测初筛阳性,均为快递物流园工作人员;几天时间,这条传播链致上百人感染。

“以最快速度、最大力度、最严举措,全力确保将疫情风险降至最低!”深夜,太原市疫情防控指挥部灯火通明,一条条指令从这里传递出来,一项项管控措施迅速落实到位。

深夜的战斗中,清徐县迅速集结流调人员,将涉疫的村镇社区划定“三区”,尽力将风险人员包进去、筛出来、管控住。随后,按照“东西分割、划片包干、人员不流动、车辆不往来”的思路,全县8200余名党员下沉至573个防疫网格,加班加点展开多轮全员核酸检测。而且,每个网格按照1



太忻经济一体化集中供热工程复工复产。视觉策划中心供图

名干部、1名公安干警、1名医护人员、1名志愿者的标准配置,“吃在网格中、住在网格中”,挨家挨户上门服务。

与此同时,全市调集医护人员紧急支援。为减少人员聚集,医护人员上门采样,一时间,一个个“大白”不停穿梭在村里的大街小巷。

4月26日,入村采样时,山西白求恩医院护士栗林特意将从市区买到的救命药送到了隔离村民手中,还不住叮嘱:“赶紧给老人用上,别耽误治疗。”原来,前一天上门采样时,栗林收到村民求助,说家人的哮喘药马上用完了,因隔离封控无法买药。当天,采样结束后回到医院,栗林特意从医院药房买了药,带过去。

“我们到达徐沟镇刘村村”“已到达西谷乡东罗白村”……一方有难,八方支援。按照市疫情防控工作领导小组的部署,六城区均成立了支援清徐防疫先锋队,赶赴清徐封控区帮助实施隔离。

不仅如此,万柏林区紧急调运价值350余万元的防疫物资;小店区捐赠20万只医用外科口罩、20万只一次性医用口罩、1万双医用外科手套等物资;晋源区捐赠防护服、隔离衣、N95口罩、外科口罩、手套、手消等价值35万元的防疫医用物资;迎泽区、杏花岭区、尖草坪区也调集人员和防护物资支援。古交市、阳曲县、娄烦县等均抽调医护、公安人员全力支援。

晋中市、吕梁市也积极伸出援手。吕梁市以及汾阳市投入大量人力、物力、财力,组建起500多人的服务队伍,为357名在汾阳集中隔离点异地隔离的密接人员提供周全的生活保障和医疗服务。

得知集中隔离点有人患有慢性病,没带足药品,工作人员第一时间点对点送到隔离房间。看着跟随父母一起隔离的孩子,工作人员特意买来玩具。3岁的女孩收到了芭比娃娃,爱不释手;10岁男孩收到了一块黑板,他在黑板上留下一幅画,左上角大大地写着“感恩”……

经过半个月鏖战,汾阳集中隔离的首批138名密接人员,符合解除集中隔离医学观察条件。清徐县委负责人立即带队赴汾阳市接他们回家。

看到沿途“欢迎回家”的条幅,大家激动地说:“我们回家了!”

### 一趟赶进度抢效益的 “加速奔跑”

昨天慢了下来,今天跑得更快。  
在紧抓疫情防控的同时,全市重点企

业、重点项目生产建设并未停摆。

企业车间里,全自动生产线顺畅运行;项目工地上,大型机械往来穿梭;此时,我市南北双引擎——山西转型综改示范区和太忻一体化经济区的发展热土上,处处鸣奏着“春天进行曲”。

员工测温、规范防护、车间消杀,在综改区潇河建筑产业公司,这样的防疫流程每天都要走一遍;厂区中央的生产车间内,焊光四射,钢花飞溅,一批园区建设急需的钢构件正在紧张生产。该公司制造事业部部长杨谦介绍,公司承担着综改区几大重点项目建设任务,目前日产钢构达300余吨,已恢复到疫情发生前的正常水平,完全可满足重点项目使用。

同样,在太忻一体化经济区启动区内,施工车辆往来穿梭,项目建设如火如荼。据市城乡管理局驻太忻项目现场指挥部代表郭海涛介绍:“在有效做好疫情防控基础上,每天有1000多名施工人员日夜奋战在太忻一体化经济区(太原区)的供水、供热、供气、环卫、排水工程建设的工地上。”

守住防疫关,全力保生产。尽管受到疫情冲击,第一季度,我市多项经济数据依旧引人关注:地区生产总值(GDP)增长6.6%,高于全国1.8个百分点。规模以上工业增加值、固定资产投资这两项的增速,分别高于全国6.4个、4.6个百分点……

不仅如此,太忻一体化经济区(迎泽板块)重点项目集中签约暨迎泽区首批招商大使授牌仪式举行,5个重点项目投资总额达10亿余元;太忻一体化经济区(杏花岭片区)重点项目、山西春光铁路装备有限公司铁路和兵器零部件建设项目开工;机械化育苗,大面积播种,晋源区、清徐县的农田上一派春耕生产的忙碌景象;地铁1号线4座车站主体封顶,7台盾构机始发,一个区间双向贯通;太忻一体化经济区核心区道路工程已完成投资11.23亿元……

这些来之不易的成绩,都是全市上下一手抓疫情防控,一手抓生产发展,各级部门全力以赴、靠前服务,确保各项服务“不断档”,全力打好复工复产的“主动仗”才换来的。

“以重大产业项目为牵引,持续加大企业帮扶力度,用足用好助企纾困政策,千方百计把因疫情耽误的时间抢回来、落后的进度追回来、造成的损失补回来。”4月25日,省委常委、市委书记韦韬主持召开市疫情防控工作领导小组第114次会议,对下一步复工复产提出了更明确的要求。

防疫不松懈,复工逐春光。各有关部

门坚决贯彻落实市委、市政府的部署,高效畅通物资保供保运通道,切实保障各项生产建设要素,各项目企业踔厉奋发、同舟共济,吹响了复工复产的集结号。

出门戴口罩、主动做核酸……疫情越是跌宕反复,人民群众的自觉自律和社会力量的团结凝聚尤显珍贵。疫情防控从来没有局外人,三年来,太原人民坚决贯彻党中央的防疫政策,坚持不懈做好个人防护,为赢得一轮又一轮的胜利提供了最“硬核”、最有力的支撑。

“幸好太原三次都控制住了,虽然疫情形势严峻,可政府给力,社区工作人员、志愿者都很好……”“太原的防疫无论从疫情初的果断处理,到过程中的组织应对,到解封时的果敢,确实堪称优等生……”网友们的一条条评论,温暖着每颗心。

而且,这份温暖不断在传递。新华社、新华每日电讯、中央广播电视总台、山西日报、山西广播电视台等中央、省级媒体持续关注疫情,及时反映我市最新疫情情况、处置措施等;央广网、央视网、人民网、人民日报客户端山西频道、新华网、新华社客户端山西频道等主流新媒体平台联合我市主流媒体,推出文字、图片、短视频等系列融媒体作品,为我市凝聚起众志成城的强大合力作出重要贡献。

其中,新华社报道《一场与病毒的赛跑——山西切断物流疫情传播链条纪实》,中央广播电视总台《朝闻天下》播发《山西太原全力以赴处置清徐县韵达快递疫情》,人民网总网首页、人民日报客户端刊发《夺取双胜利:太原在春和景明中跑出“加速度”》,香港商报网刊发通讯《一座城 一群人 一条心——写在太原市有序恢复生产生活秩序之际》等,共同为我市坚决打赢疫情防控遭遇战阻击战攻坚战创造了良好舆论环境。

我的太原我的城。这里,非常之时担非常之责。这里,危机时刻聚非凡之力。众志成城,科学精准防控;守望相助,坚持就是胜利;驱散疫霾,迎来灿烂阳光。

我的太原我的城。守护这座城,是一次不分昼夜的高效运转;守护这座城,是一次次不断刷新的“太原速度”;守护这座城,是一个个挺身而出的共产党员;守护这座城,是一个个志愿者的无悔付出;守护这座城,更是500多万太原人的默默坚守!

梨花谢,桃花落,谁说一句春未晚;  
牡丹花飘香,郁金香绽放,锦绣太原又  
如常!

本文由太原日报社新闻采编中心采写